
2025 「公視與您面對面」公共問責座談會  會議紀錄 

 

主題：公視之友會員參訪座談會。 

時間：2025 年 9 月 4 日 (四) 14:00-16:00 

地點：公共電視 A 棟 1 樓簡報室  (台北市內湖區康寧路 3 段 75 巷 50 號) 

參與人數：民眾 29 人、公視出席 3 人，共 32 人。 

 

-------------------------------------------------------------------------------------- 

為落實公共媒體之職責，公視舉辦「公視與您面對面」系列座談活動廣邀各地民眾給

予建議，作為未來工作規畫之參考。每一個建議及指教，座談會結束後，都會彙整重

點並交由相關單位研究討論，並不定期針對座談議題更新相關進度。 

 

⭗以下為會議記錄全文 

 

主持人：公視公行部經理 胡心平  

大家好，我是公共電視公服暨行銷推廣部門的經理，我是胡心平。感謝大家來到公共

電視，謝謝你們。其實公共電視每年都有一萬多人來參觀，多為機關團體，包括寒暑

假的補習班、安親班，大家都會組團來公共電視參觀。去年我們辦了兩場公視之友參

訪公視活動， 迴響非常的踴躍，也讓大家更加的瞭解公共電視在做什麼。今天有一位

秀雯阿嬤，她的兒子是長時間支持公共電視，他今天沒有辦法來，就請阿嬤來，阿嬤

從萬華一個人，八十多歲了坐捷運一路過來，很開心，給秀雯阿嬤一個鼓勵，希望大

家不管在任何年齡，都可以像阿嬤一樣這麼有活力。 

非常謝謝大家來到公共電視，我們其實辦這樣的活動還有一個很重要的意義，因為董

事長特別要求，他一定要來這個場合跟公視之友們見面，因為他說呢，各位才是真正

最具體支持公共電視的人，他希望藉由這樣的一個場合可以跟各位做一些請益，所以



稍後董事長來，希望大家知無不言，言無不盡，要建議的也可以，要鼓勵的也可以，

要批評的也可以，因為各位是最有權力對公共電視台來提出建言的人。 

捐錢的人常常很沉默，默默的用你們的行動來支持公共電視，所以我們要特別感謝大

家。今天因為很多人是從南部來的，其實有人從台南來的，我們前幾次很多是從高雄

跟台中來的，因為他們覺得這個機會難得要排除萬難。 

《一字千金》這節目是我們公司非常老牌的節目，而且是收視率目前排名第一的節

目，大家也知道近期我們換了主持人，但是這個主持人 10 月才會露面，做這個節目

壓力最大其實是這個製作人，因為公視的旗艦節目要承擔的事情特別的多，等等安排

多多了解《一字千金》的製作。 

主持人：公視公行部經理 胡心平 

熱烈歡迎公視的大家長 胡元輝董事長。 

公視董事長 胡元輝 

謝謝，我首先要代表公視歡迎大家。 

在這樣一個難得的機會裡，很高興能安排一個時間跟大家交流。因為每一個人都是我

們的主人，不管有沒有捐款，我們很多事情都應該向大家報告。我相信同仁們都已經

就公視的現況做了一些基本介紹，我這兒再對一些重要的事情做補充。你們可能平常

對公視或電視界有很多問題或好奇，歡迎隨時發問，也歡迎提出意見、想法或批評，

我很樂意開誠透明的跟大家交流。 

公共電視很重要的運作原則就是透明，因為我們跟商業電視不太一樣，我們是為大家

服務的電視台，我們主要的經費也是來自於大家納稅到政府以後，由政府編列預算給

我們，所以我們需要公開透明，這是一個基本原則。先從冷氣說起，我來服務以後，

發現工作上使用太多的紙本，很浪費，每看一張紙我心裡都心驚膽跳，所以我的同事

都知道，每次開會的時候，我說紙本不用印給我，甚至不用擔心我的眼睛，你傳到我

的手機裡面，我可以用手機看。我的辦公室呢，前後兩半，後面是可以討論用的一個

小討論桌，所以那邊會設一排燈，祕書來上班時，會先幫我打開辦公室的全部燈光，

我來服務以後，他們發現我每次進到辦公室，會把那排燈關起來。有些人可能有信

仰，認為辦公室不夠透明的話，風水會不好，可是我不在意，會把不必要的燈通通關



起來，只有客人來坐的時候，我才會開燈，這其實是舉手之勞。可是每一個同仁如果

都能夠這樣做，我們就可以節省不必要的浪費，把錢用到節目內容製作或者平常的行

政作業。基於相同的考慮，我們董事會全面電子化，雖然我頭髮很白，對傳播的工具

還算熟悉，但我們也有比較年長的長輩，比較少用數位工具，所以也要稍微辛苦的做

點學習，可是我們現在所有開會都已使用平板或者電腦處理。要向大家報告的是，我

們會把每一個人捐給我們的錢，政府給我們的預算，自己去外面募款，或者是版權收

入等等其他的營收，當做我們自己家裡的錢，認真來看待。不過，要說明一下。為什

麼電視台的攝影棚會比較冷？不只是因為人，是要保護我們的電腦，保護我們的機

器，所以各位知道攝影棚的標準溫度是幾度嗎? 以前是十八度，這是一個標準溫度，

用來保護我們數以億計，不是萬計的設備，所以等一下參觀攝影棚感覺冷氣強一點，

要請大家見諒。第二個要跟大家報告，各位今天來的地方，是公視基金會的總部所

在，這裡有 A 棟 B 棟 C 棟三棟樓，大家所在的這一棟是 A 棟。請問公視基金會在公

視以外，還有什麼單位?  

觀眾 1 

客家台。 

觀眾 2 

原住民台。 

公視董事長 胡元輝 

原民台現在沒有在我們這裡，但在我擔任總經理的時候它有進來，後來他們希望能夠

獨立自主，我們就尊重族群的共識，所以現在有一個原文會，下面設置有電視台與廣

播電台。目前正興建屬於自己的新建築，靠近桃園青埔那裡，大概一年以後全部原民

台的人都會搬到那裡去，非常新的一個地方。他們建台 20 週年的時候，在那邊舉辦

祈福儀式，我也有去參加！  

觀眾 3 

台語台。 

公視董事長 胡元輝 



是，太棒了，我們已經講了三個，公視、客台、台語台 

觀眾 4 

小公視。 

公視董事長 胡元輝 

對，兒少台，我們叫小公視，還有呢？  

觀眾 5 

TaiwanPlus。 

公視董事長 胡元輝 

TaiwanPlus，我們現在像很多公共電視的先進國家一樣，以全英語服務向全世界去播

送。不是只有這些成員，你們知道嗎？公視基金會還有一個擁有 83% 股份的電視公

司，華視，因為政府在民主化的過程當中， 把華視原本屬於國防部、教育部等單位的

股份，加上買回一些民營公司、個人的股份，都捐到公視基金會，讓我們擁有 83% 以

上的華視股份，並負責經營，所以華視也是公廣集團的成員之一。整個集團加起來，

有多少人你們知道嗎？  

主持人：公視公行部經理 胡心平  

有一千九百多！ 

公視董事長 胡元輝 

差不多兩千人。兩千人多還少？我擔任公視總經理的時候，公視只有六百多人，後來

加了原民台、客台各一百多人，所以那時候加起來大概八百多人，現在我們已經差不

多有兩千人，而且公視基金會一年的營運經費超過四十億。這樣的規模看起來似乎不

小，沒有錯，從八百多人到兩千人，從我當時十幾億的公視營運經費，加上原民台、

客家台，總共約二十億稍多的經費，到現在的兩倍約四十多億，確實有所擴大，但這

也是責任的增加，要做的事情也越來越多。但相對於其他國家來說，譬如說各位常常

到日本去，日本公共電視是 NHK ，各位知道 NHK 一年有多少經費嗎？換算台幣大概

是一千三百多億，是我們經費的幾十倍。各位知道英國的公共電視 BBC，它一年大概



有多少經費嗎? 兩千多億台幣。還有亞洲的韓國，有兩個公共電視，KBS 與 MBC，各

位知道 KBS 一年大概有多少經費嗎? 四百多億台幣。這樣比起來，你們覺得我們的公

共電視集團大還是小? 算小的啦，但是我們志氣很大。 

最後要報告，我們對自己的要求，不是經費的多寡，不是規模的大小，是用心的程度

多少，我們同仁非常努力，不是只在國內得獎，我們在全世界都得獎，也不是只有在

全世界得獎，半開玩笑的說，我們還要到全世界去賺錢，為什麼？因為要把我們的內

容行銷到國際。我們現在製作的內容越來越多，我們參加各種影展都把台灣的作品傳

到全世界。 

 

最後要報告，我們努力的目的是希望讓公廣集團能夠成為台灣穩定的力量，而且是穩

定的進步力量，我為什麼這麼說，就拿最近在韓國舉辦的全球 OTT 內容競賽，榮獲最

佳亞洲內容獎的是我們所製作的一部戲劇《化外之醫》，這部劇描寫移工在台灣的處

境。一個越南醫生的媽媽在台灣做看護，但不小心受傷了，這位醫生就來台灣照顧

她，過程中發現台灣有很多移工的問題，包括醫療的問題。雖然他本身是醫生，可是

並沒有台灣的醫生執照，所以在台灣變成密醫，剛好又有台灣的醫院發生重大事件，

而他又偷偷住在醫院裡面，就產生了一個非常有意思的故事。各位可以看到我們是在

探討移工在台灣的情況，因為要關心移工、新住民的情形，我們會找出問題點來，希

望能夠找到一個解決問題的方式。 

各位看公共電視的時事談話型節目，我們一定在談問題，不是互相罵來罵去，我們認

為，台灣需要一個大家可以理性探討問題的論壇，可以穩定社會並追求進步的一個力

量，所以儘管社會紛亂，政治紛亂，但我們仍致力成為社會穩定與進步的力量。我的

幾個朋友曾對我說，看到我很衰的樣子，我說為什麼，他說因為我在立法院一副常常

被罵的樣子。這些朋友其實是有點疼惜我，覺得我這樣好像很吃虧，但是我說不會，

因為我既然做這個工作，就要有所認知，我不是跑到立法院去跟人家爭吵的，那沒有

用。我跟我的同事講，我被罵，如果我大聲罵回去，傷害的是我的同事，傷害的是公

共電視，傷害的是台灣。立法委員可能因為一個誤解或情緒就把我們的預算給刪了，

可是他不知道這一刪，我們很多想做的事情，對社會發展有益的事情，就沒辦法做

了。 



最後再舉一個例子，各位現在有沒有人用 ChatGPT 還是用 Midjourney 在畫圖的，做

照片的？可能有的人有，有的人還沒，至少知道 AI 現在很紅，我的同事說如果人工智

慧 AI 沒有好好用，都 A 害啦（慘了），我覺得很有道理，AI 沒有好好用就 A 害，為

什麼呢？因為如果您用過，可能會覺得，哇，這些 AI 工具所寫的文章頭頭是道，你問

它的問題，好像都回答的有條有理。但有人說那是「一本正經的胡說八道」，裡面很

多看起來好像是有道理，其實可能是錯的，我們擔心我們自己，擔心我們的下一代，

用這些工具都得到錯誤的理解，那怎麼辦？所以我們也要做前導，讓 AI 這個工具能夠

被善用，所以我們就聯合其他的公共媒體，把我們的資訊內容都放在上面，做一個我

們叫做可信資訊的 AI 聊天機器人，我們在 9 月 1 號，三天前，正式向社會發布了計

畫。這個計畫要花一些錢，但我們認為很重要，就決定做了，希望以後大眾可以有一

個可靠的 AI 工具，只會依據公共媒體的可信內容來回答，而不會從網路上亂找答案給

你，也不會自己胡亂編出答案，我們希望提供這樣的一個工具給大家，至少你可以先

對比不同 AI 聊天機器人給出的答案，可能不會完全一樣，然後你能好好去查證一下。

做這件事的用意，就是希望我們能成為台灣一個穩定的、成長的力量，這是我要跟大

家先報告的。  

主持人：公視公行部經理 胡心平  

希望聽聽我們在場朋友們的意見好不好？就像我剛剛說的，對公共電視來說數位轉型

是這一屆的管理團隊的最重要的一個任務，所以各位所看到的不僅是有節目而已，其

實我們在很多的，像是《一字千金》APP 其實也是數位轉型的一部分，我們公共電視

在各方面都做很多的努力，可能大家沒有看到，但是我們正在默默的進行當中，不曉

得可不可以趁這個難得的機會，聽聽各位有什麼給公共電視的意見，因為董事長在這

邊，所以趁這個機會可不可以給我們一些建議呢？  

觀眾 6 

我講一下這次來的理由好了，因為上次來是《公視主題之夜 SHOW》，那時候也是有

開放，一直以來對電視台都有興趣，但我不是從事這個行業。我覺得公視在台灣其實

是蠻好的一個存在，我自己盡量有空就看公視節目，電視開了，就定在公視頻道。今

天剛好主題是《一字千金》，我想問董事長對於曾國城被換掉這件事情是什麼看法？



因為我自己感覺人難免會失言，而且畢竟他又主持這麼久，算是公視旗艦節目，我覺

得也是突然痛失一個人才，想問董事長對於這件事情看法如何？ 

公視董事長 胡元輝 

回答您的問題之前，先說明曾國城並沒有完全從公廣集團離開，各位知道他現在在我

們華視還有主持節目，《天才衝衝衝》，有看的朋友大概也知道這是華視在週末的一

個綜藝節目。董事長基本上是不會直接去處理這類事情，如果這樣的話會產生兩個問

題，我一天二十四小時都不夠，但第二點最重要的是，我會變成過度干預，事業體必

須分層治理，這樣才不會亂。但是我們的經營團隊有跟我提這件事，我們也注意到觀

眾或者社會對我們的要求並不相同。眾多意見中，有的人希望我們包容多元 ，畢竟有

人喜歡這樣、有人喜歡那樣，所以曾國城可能一時失言，未必要剝奪他主持的機會。

也有人表達看法，問我們為什麼還不換人，公視應該是最高模範，如果不換，表示你

們的道德水準有問題，像這種也是一種看法。 

我當時接收了很多意見，後來公視這邊的調整主要是兩個考慮，第一個考慮就是他不

是初犯，也就是曾國城在《一字千金》的節目上，之前有發生其他的事件，各位可以

自己 Google，這裡不再多說。第二個考慮是我們也必須承認，同仁蒐集外部意見討

論以後，他們會覺得對公視來講可能需要調整，包括製作單位也不是完全認為不需要

任何調整。我們不會因為一兩次事件，就去剝奪一個人的發展機會，所以現階段做這

樣的處理，並不代表曾先生將來就完全不可以主持公視的節目，從某種角度來講，這

是一個互動，對他來講是個學習的過程，對我們來講也是個學習的機會。 

各位如果還有印象，我們碰到這一類的難題很多，譬如《人選之人》這部戲劇，大概

三年前在 Netflix 上全球播放、192 個國家可以看得到，這個節目裡面有位演員賴佩

霞，後來變成副總統參選人。在她成為參選人之前，公視原預定在 10 月播出這部

劇，而總統大選的投票日是隔年的 1 月。在她宣布參選之後，我們就面臨一個問題，

她演的片子適不適合在那個時候播出，社會上對這件事也是有不同意見。我們董事會

開會的時候也是兩派，有人主張沒問題，這個事情不會影響到這麼大，而且他也不是

什麼關鍵人物等等，另一派董事說，不行不行，不管影響大或小，都是難以預測，所

以應該不要播。我們後來開了一個歡迎大眾自由參加的公聽會，而且網路直播，來聽

取各界的意見。後來發現討論以後，慢慢找到了交集，決定以連續的快速播放方式，



加上適當的說明與提示，來避免可能的影響。從這些事件的處理來看，大家應該可以

發現，公視的營運原則，簡單來講，就是要聽取社會的意見，想辦法在這些意見當中

找到穩定又有進步的意見，這是對我們的期許，但並不容易，所以這個事情對我們來

講還是一個學習的過程，我不知道先這樣回答您，可以接受嗎？  

觀眾 6 

可以可以。 

觀眾 7 

大家好，今天是帶小朋友來，因為他很喜歡《一字千金》這個節目。最早是我自己本

身喜歡，後來小孩開始在看他也喜歡，所以我們想說今天有這個機會可以來看看多了

解一下，剛好就帶他來，下午是特別幫他請假來參加，謝謝大家！ 

公視董事長 胡元輝 

太好了，謝謝，還有哪一位？不要客氣。 

觀眾 8 

董事長好，我之前看《誰來晚餐》的時候，我們是長期收視，我覺得公視播這個節目

看起來非常的好，因為我們是從宜蘭來的，然後宜蘭海廢的那個接力賽的媽媽，就是

在跟她老公在上面講的那個事情，我覺得這個真的蠻厲害，因為夫妻倆又在電視機上

面把陳年往事拿來講。因為宜蘭有一個市集，我們遇到，我也跟他聊說這個很厲害，

你敢這樣講。《誰來晚餐》後面幾集就是會有一些夫妻倆，或者是兄弟倆，因為在電

視機中間可以把情緒說出來，其實我們台灣人很害怕說出自己真正的情緒，尤其是疙

瘩很久了或者說又一而再再而三犯錯。但我覺得這個節目非常的好，可以把這些彼此

之間的心結講出來，現在的人其實壓力都非常大，大家會有家庭上的壓力，能夠透過

媒體來講出來，等於是鼓勵大家說出自己的心事，我覺得這個《誰來晚餐》這個節目

做得非常的好，我真的跟大家鼓勵一下，謝謝。 

公視董事長 胡元輝 

謝謝，相信在場應該滿多人看過《誰來晚餐》，它也是我們的一個招牌節目，另外有

類似的《換個爸媽過幾天》，都是在不同的情境，我們去體會人家，到底會發生什麼



狀況，都蠻好的。沒有錯，電視頻道的收視率平均排名，我們排名大概在 30 上下，

但是我們的網路還有數位的收視非常非常的好，換句話說，很多人不是在頻道上看節

目，譬如《誰來晚餐》，每一集光在 YouTube 常常都是超過 20 萬瀏覽人次，我們另

外一個平台叫「公視+」，這是我們建置的本土 OTT 平台，歡迎各位透過它來收看公

廣集團製作的節目。其實「公視+」現在的使用者介面也越來越方便，所以大家可以

隨時利用它，這上面的流量也很高，所以公視節目的影響力其實還蠻大的。 

主持人：公視公行部經理 胡心平  

我也稍微補充一下，《誰來晚餐》的製作，每一集至少要拍三個月的時間，各位自己

想想看，你家裡突然間跑進來兩三台機器，然後家裡的人本來就有一點嫌隙、然後還

有機器及一堆人在我們講話的時候在那裡拍，你覺得你會自在嗎？所以你要多久才能

習慣這一群不相干的人在你家跑來跑去呢? 所以至少要三個月時間，才能完成一集，

大家可以想像那個難度其實是很高的，這就是為什麼目前所有商業電視台都沒有辦法

複製這個節目的原因，因為它實在太耗成本了，只有公共電視可以做得到。 

觀眾 9 

看《一字千金》是我陪我媽一起度過的最佳時間，然後她常常說欸這個這個，你去參

加，因為我也會在旁邊，看的時候就順便答題，然後就會得到媽媽的讚賞，她說你看

你又會，所以突然變成一種很溫馨的跟媽媽一起的互動。我爸爸去年剛走，他一直以

來都很喜歡這個節目，不過聽說主持人要換了，我們家還是會一起死守這個節目的。

謝謝公視。 

觀眾 10 

大家好，我之前也有在收看《一字千金》，覺得這個節目很有意義，我自己本身是台

劇的忠實觀眾，所以很感謝公視對台劇的支持，公視播出的台劇我基本上都是有收看

的，然後也希望就是在下週還是下下週的金鐘入圍，公視有大回收。 

主持人：公視公行部經理 胡心平  

謝謝。請董事長做個結語。 



公視董事長 胡元輝 

兩個方面的補充，《一字千金》等一下各位會去看錄影彩排，上個禮拜剛好有陽明交

大的校長，副校長、主任秘書來，也是希望跟我們談互動跟合作，他們一行大概七八

人，剛好也在這個時間有機會去看我們的新製作團隊，以及新的製作方式，等一下大

家應該會看到。看過之後，大家就可以體會我們的節目製作跟一個 YouTuber 在網路

上做的節目，有甚麼樣的差別。我們這個節目是八機作業，七部攝影機加上一個

Crane，Crane 是可以讓我們上下起伏，從仰角，俯角去進行拍攝的搖臂，讓我們的

畫面可以更生動，所以雖然是短短的一個小時，可是那個過程中要花滿多力氣的，請

大家到時候可以留心看看。 

第二個就是講到台劇。我們期望自己在資訊服務上跟娛樂服務上能夠兼顧，可是很

難，因為我們的經費有限，但我們覺得在台灣戲劇的發展上應該可以透過各種方式，

扮演重要角色，所以這十幾年來應該可以算是台劇發展的一個重要推手，希望讓台灣

戲劇產業持續推進，並將它帶出國門，這個非常非常重要，所以像我剛才講的《人選

之人》，就是在 Netflix 上面收視頗高的台劇；而且在國際行銷上做出了突破。這幾年

我們也持續製作歷史劇或者叫時代劇，各位都知道做這種劇很不容易，也會產生爭

議，因為歷史有很多東西是你不知道的，你必須用想像去把它補起來，歷史劇跟時代

劇不是紀錄片，它不是要把過去發生的一五一十報導出來，它是要做一個創造性的轉

化，然後讓它在當代時空裡面去創造意義，觸發觀眾去思考很多問題，所以這些東西

都是我們在做歷史劇面對到的問題，但也是挑戰。更重要的是，它所需的經費都很龐

大。 

各位大概知道我們現在做一部戲劇大概要花多少錢嗎？西元 2000 年，我在台視擔任

總經理的時候，那個時候的八點檔戲劇，一集每小時約 120 萬，各位可能想到有一些

長壽劇，八點檔的長壽劇一般講的所謂鄉土劇，一集後來就降到了 90 萬，因為它要

長壽，不然的話花太多錢了。但現在，如果一集沒有做到八百萬以上，很難跟國際上

的戲劇競爭。台劇只要是全球播映的，現在一集沒有 800 萬以上的製作費做不出來。

因此，我們除了自己的費用，就是找企業界支持，現在還可以有文策院的支持，他們

來投資，我們的目的是要發展各種類型的高品質戲劇，而且讓它成為一個產業，可以

去對外來說我們的故事。 



我們會繼續努力下去，但我會期待各位可以繼續看台劇。我們現在還有兩部已經正在

拍的，都是在一集 800 萬以上，所以我們會和有心的業者，願意不惜血本，意思是說

可能賺不到錢，但有助於台灣影視產業的發展，從這裡你就可以想像商業電視台更辛

苦，商業電視台將本求利，卻往往拍一部，賠一部，沒辦法回本，這就是台灣現在戲

劇產業的生態。我的說明想在這裡做個結尾，如果沒有公共電視，各位想一想台灣的

戲劇產業也好，或者剛才講的《誰來晚餐》、《換個爸媽過幾天》這些節目，誰來支

持？兒童節目製作成本高，目標觀眾兒童本身沒有購買力，所以不受廣告商青睞。同

樣的，廣告主認為銀髮族的人沒有消費力，也不太支持銀髮族的節目，所以歌仔戲收

視率再高，我在台視的時候播楊麗花歌仔戲收視率到 5，但還是沒什麼廣告，廣告主

認為老人沒有消費力。手語、東南亞語節目，觀眾族群都很少，也沒有廣告，所以請

問商業電視怎麼會做這些節目？不會，所以必須要有個公共媒體來為大家做這個公共

服務。我報告到這裡，歡迎大家，謝謝。 


